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oklevéltárak és házi krónikák, pápai nnnciusi jelentések, itt járt ide-
genek útleírásai és hasonló iratok — melyeket az I. kötethez csatolt 
tervezet igér — sokfelől világíthatnak rá eddig ismeretlen vonásokra. 
A római Collegium Germanicum erdély — ós magyarországi tagjai-
nak 1579—1912 közti időből, a paduai egyetem szintén erdély- és 
magyarországi tanulóinak pedig 1264—1837. összegyűjtött névsora és 
iratai mindenestől neveléstörténeti jelentőségűek. 

Sok egyebet is tartalmaz, de e szempontból is nagyon neveze-
tes a most kiadott I. kötet, mely a nyomában következő őt kötettel 
együtt az erdélyi jezsuiták letelepedését és működését tárja fel. Az I. 
kötetben száz levél és irat van. Legnagyobb részt a jezsuita-rend 
római levéltárából s a Vatikán levéltárából és könyvtárából. A jegy-
zetekben több helyesbítés és összevetés van mór közölt adatokkal. 
Az egész kiadás nagy gondosságot árul el. A jezsuiták iskoláiról, a 
kolozsvári kollégium tanrendjéről, Leleszi István gyulafehérvári műkö-
déséről stb., szóval a jezsuitáknak Erdélyben töltött első éveiről szá-
mos becses és érdekes adat van a kötetben, melynek neveléstörténeti 
jelentőségét felesleges fejtegetnem. Tartalmát pedig itt nem kívánom 
részletezni. 

Bizonyos, hogy a forrásokban való elmélyedésnek a mostani 
idő nem kedvez. A nevelés elméletében és a mai élet pedagógiai 
szükségleteiben olyan fontos és változatos újságok vannak, hogy az 
ezekben rejlő problémák szinte minden érdeklődést lekötnek. De nem 
kétséges, hogy újra elkövetkezik a történeti érdeklődés megerősödése 
és azt is reméljük, hogy a munkamegosztás ideje is beáll egyszer. 
Tehát a jövőre gondolva, tisztán a magunk neveléstörténeti néző-
pontjából is örömmel kell fogadnunk e vállalatot, mely gyakorlott 
kézzel szerkesztve, szép kiállításban annak az eddig kevesektől mű-
velt területnek feldolgozására újabb alapot nyújt. Veress Endre gyűj-
teménye a rendszeresen összeállított forrás érdemére és tekintélyére — 
az L kötet tanúsága szerint — méltán törekszik. Kívánatos, hogy 
hatása az itt felölelt korra vonatkozó neveléstörténeti tanulmányok-
ban is meglássék. Imre Sándor. 

* 

Mikszáth Kálmán utolsó novellái. A tavaly elhunyt nagy írónak 
most jelent meg utolsó könyve: azoknak a novelláinak gyűjteménye, 
melyek élete utolsó éveiben különböző lapokban elszórva jelentek 
meg s most kerülnek először könyvalakban az olvasó elé Töviskes 
látogatóban címmel. Tizenhárom novella van a gyűjteményben és 
egy regénynek a töredéke. A novella mind valamennyi egy-egy remek-
műve Mikszáth novellaíró zsenijének, humora, megfigyelésének párat-
lan frissesóge, előadásának gazdagsága és bája teljes mértékben érvé-

4+ 



5 2 KÜLFÖLDI SZEMLE. 

nyesül bennük. Ezekből a novellákból látni, hogy az író igazán ere-
jének teljességében halt meg, utolsó novellái között vannak olyanok, 
melyek egész munkásságának legislegjava közé sorakoznak s a többi 
is mind azon a maga3 művészi színvonalon áll, melyre éppen Mikszáth 
emelte novellánkat. Meglátszik a novellagyüjteményen az az érdeklő-
dés, mellyel Mikszáth utolsó idejében a magyar mult és főleg a 
Rákóczi-kor felé fordult. A kötet négy darabja van ebből a korból véve, 
a többi a magyar falusi élet képeit rajzolja azzal az utolérhetetlen 
varázzsal, mely Mikszáth műveit feledhetetlenekké teszi. A pompás 
kötet végén van Mikszáth Az amerikai menyecske című regényének 
töredéke. Ez az a híres közjogi regény, mellyel élete legvégén fog-
lalkozott és amelyben bonyolódott közjogi viszonyainkat akarta szem-
léltetni. Az a töredék, amely a műből elkészült, megmutatja, mekkora, 
veszteség irodalmunkra, hogy ez a sajátságos, egészen eredeti kon-
cepciójú regény nem készülhetett el. A könyvet szép, elegáns kiállí-
tásban a Franklin-Társulat adta k i ; ára 5 korona. 

* 
Maeterlinck a Magyar Könyvtár-ban. A világhírű belga drámaíró 

nevét most a Nobel-díj tette aktuálissá s éppen erre az alkalomra 
jelent meg egyik legfinomabb és legművészibb munkája, az Interieur, 
hangulatos párbeszédes jelenetek gyűjteménye Rózsa Géza magyar 
fordításában. A füzet annál érdekesebb, mert az előszót Maeterlinck 
neje, Georgctte Leblanc írta hozzá. A füzet Radó Antal kitűnő 
vállalatában, a 'Magyar Könyvtárs-ban jelent meg a Lampel R. 
(Wodianer F. és Fiai) cég kiadásában, ára 30 llér. 

K Ü L F Ö L D I SZEMLE. 

Az amerikai középiskolák tanulmányi vezetése. 
Általánosan ismeretes az merikai középiskolák — high school-ok — 
nagy különbözősége. Minden város maga szervezi nemcsak elemi, 
hanem középiskoláit is. A városi közoktatásügyi bizottság (Board of 
Education) választja a középiskola igazgatóját és ez a bizottság az 
igazgatóval egyetértésben állapítja meg, illetve változtatja az iskola 
tantervét. A tantervnek városonként tapasztalható ilyen különböző-
sége mellett van még az amerikai középiskoláknak más sajátossága 
is, amely az egyöntetű, egységes munkát megnehezíti: a tanító sze-
mélyzetben sűrűn előforduló változások. Az ebből egy-egy iskola éle-
tére háramló kellemetlen következmények ellensúlyozása és egységes 
hagyományok megteremtése a tanulmányi igazgatók (Heads of Depart-
ments) feladata, akik az amerikai középiskolák tanulmányi vezetői 


